

广东石油化工学院：

石化特色鲜明优势突出 育才造士服务大湾区



广东石油化工学院校园风景

文/陈亮 刘国平 蔡雯姬
图/学校提供

各项事业稳中加速

办学指标多点开花

在南海之滨的广东茂名，有一所华南地区唯一的石油化工特色本科高校——广东石油化工学院（以下简称“广油”），它流淌着因油而生、为油奉献的红色基因。近十年来，这所大学在人才培养、学科建设、专业建设、科技创新、师资队伍等方面形成一系列标志性成果，在校区建设、体制机制、硕博等方面取得了重大历史性突破，解决了制约学校发展的历史性难题。

“‘国势之强由于人，人才之成出于学’，广油始终心怀‘国之大学’，把握高等教育发展大势，构建完善协同育人共同体，服务粤港澳大湾区世界级绿色石化产业和区域经济社会发展需求。”站在新时代新起点，广油党委书记、校长张清华说，学校迎来了建校以来发展的最好时期，集聚了进一步加快发展的最有利条件，将加快建成石化特色鲜明、优势突出的高水平理工科大学。

六十八年薪火相传

铸就艰苦奋斗精神

广油，是一所底蕴深厚，有着光荣历史的高校。

1954年，为培养祖国急需的工农干部，广油在广州石牌诞生。1955年，为培养急需的石油人才，学校更名为“石油中等专业学校”，隶属于石油工业部。1965年，为配合国家“一五”重点项目茂名石化建设，学校从广州西迁至茂名，此后扎根粤西地区砥砺前行，为石油石化产业及区域经济社会发展做出了重要贡献，铸就了“艰苦奋斗、求实献身”和“听党召唤，为国奉献；艰苦创业，忠诚担当”的学校精神。

广油，是一所特色鲜明，有情

怀有担当的高校。“当你凝视官渡校区主教楼前的铁人雕像，感受铁人忘我拼搏的精神时；当你走进校史馆，从校牌、书信和照片中倾听那鲜活的故事时；当你站在校史雕塑前，从中体悟工农血脉和红色基因时，你就触碰到了这所学校的脉搏与灵魂。”广油党委副书记张铜红介绍说，68年来，一代代广油人奋战在石油化工、科研院所、教育金融等各个行业，他们之中，有全国劳动模范和全国“五一劳动”奖章获得者，有投身祖国边疆的无私奉献者，有自主创业的知名企业家，还有勇攀高峰的科技创新工作者。

广油，是一所发展迅猛，有着广阔前景的高校。近年来，学校各项事业发展稳中有进、稳中加速，核心指标提升延续多点开花。在科技创新方面，首次以第一完成单位获广东省科技奖3项（一等奖1项、二等奖2项），排全省高校第12位，实现了省科技奖的重大突破。

在高水平学科建设方面，工程科学学科持续保持在ESI全球排名前1%榜单内，排名和相对位置百分比稳中有升。通信工程（排名201-300）、计算机科学与工程（排名301-400）2个学科入选2022软科世界一流学科，其中“通信工程”连续两年入选软科世界一流学科。

在一流专业建设方面，电子信息工程专业获批国家级一流专业，应用化学、自动化、计算机科学与技术、食品科学与工程、会计学等5个专业获批省级一流专业。目前，该校拥有化学工程与工艺、环境工程、电子信息工程3个国家级一流本科专业，以及14个省级一流专业。此外，新增8门省级一流本科专业课程，新增1个省级示范性产业学院。

在人才培养方面，学校创新提出“教必蕴育，育必铸魂”教育教学综合改革思想，创新提出并深入实施“双体系”人才培养模式和目标问题导向式课程教学模式，育人质量稳步

提升，本科生就业率保持在98%左右。各类大赛是促进教学改革、检验人才培养的催化剂。近年来，广油学子在学科专业竞赛中屡获佳绩。其中，在“挑战杯”省赛获2金、6银、4铜，在“互联网+”创新创业大赛省赛获1金7银12铜和高教主赛道、青年红色筑梦之旅两个赛道集体奖——全省仅有7所公办本科院校同时获得。

值得一提的是，广油在大学生化工设计大赛总决赛实现一等奖“十连胜”，也成为广东唯一一所连续十年晋级全国总决赛的高校，为“双碳”提供了“广油方案”。此外，在大学生机械创新设计大赛、结构设计大赛、本科师范生教学技能大赛等大赛中也取得优异成绩。

在人才队伍建设方面，广油持续加大高层次人才引育力度，自主培养1名俄罗斯自然科学院院士、工程院院士；3名教授入选爱思唯尔2021“中国高被引学者”榜单，学校3名教授入选2022全球学者学术影响力排行榜。

服务绿色石化产业链

培养应用型创新人才

绿色石化产业是广东十大战略性新兴产业之一，占全省GDP的14%以上，而广油所处的茂名正是南方最大的石化生产基地。作为华南地区唯一一所石油化工特色高校，广油为石油石化行业以及地方经济社会发展做出了重要贡献，是石油石化行业人才培养的重要基地，其发展与支撑广东省发展绿色石化战略性新兴产业集群的重大任务“天然契合”。

2020年，全国首个石化装备智能化协同创新中心在广油成立，在石化装备健康管理、故障诊断技术、人才交流与培训、科技研发、实验室共建等方面建立全方位的合作关系，共同推进石化装备健康和安全管理技术发展。

2021年，学校新成果“旋转机械时频融合智能故障诊断关键技术及应用”和“石化大机组集成故障诊断关键技术及工业应用”，经中国机械工业联合会、中国机械工程学会组织专家鉴定为：整体技术水平达到同类技术国际先进水平，其中旋转机械时频融合故障诊断量分析技术、石化大机组故障的无量纲免疫方法处于国际领先水平。

2022年，广油大学科技园获批省级科技园，该园在创办模式上采用校政企创新合作模式，尤其是与茂名绿色化工研究院进行融合建设，在创新资源集成、科技成果转化、科技企业孵化、创新人才培养以及开放协同发展等方面取得了一定成绩，依托学校围绕广东石油石化产业强链、补链、延链需求形成了鲜明的特色。

学校编制了支撑广东省绿色石化战略性新兴产业集群行动计划（2021—2025年），围绕绿色石化“产业链”培养创新型、应用型人才以及高层次人才工程技术与管理人员。同时，聚焦制约绿色石化产业集群高质量发展的一般生产技术和创新技术问题，建设石油化工“炼”与“化”绿色创新平台、绿色石化智能安全创新平台、石油化工污染控制与资源化创新平台、南海油气资源绿色勘探开发一体化创新平台等4个创新平台。

数据显见，“十三五”期间，广油毕业生在中石化、中石油、中海油就业人数1226人，考取研究生1306人。68年来，广油累计为石油、化工行业输送人才约6万人。

力争更名大学

新增专业博士学位

2021年，广油被增列入硕士学位授予单位，进一步提升了办学层次。2022年由省市共建高校调整为省属高校，破解了制约升本20余年来历史难题。学校在省首轮“冲补强”提升计划期满考核为A，被列入省“十四五”规划、省教育发展“十四五”规划支持高校。学校事业连年保持蓬勃发展，高水平理工科大学建设步伐加速推进。

展望未来，张清华表示，结合广东省“十四五”规划和省教育发展“十四五”规划，广油在“十四五”期间学生规模将达到并稳定在30000人左右，其中研究生规模力争达到1000人左右。学校到2025年力争达到更名大学的基本办学条件和主要内涵指标，基本具备新增专业博士学位授予单位申报条件，确保“十五五”中后期申报更名大学，成为新增专业博士学位授予单位。

张清华指出，广油将大力实施“创新发展、协调发展、内涵发展、特色发展”战略，在充分发挥在绿色化工、石化装备安全、石化污染控制等领域优势基础上，进一步聚焦产业所需、地方所用、师生所盼、未来所向，精准定位、发挥优势、拓宽领域、体现价值，谋求更加充分、更加平衡、更加高效、更加长效、更加注重核心竞争力的高质量发展。

广州华商学院：

建设具有鲜明财经特色 高水平应用型大学

文/陈亮 党晋云
图/学校提供

2006年，一所财经特色鲜明，涵盖经、管、文、工、艺、教、理、医等多学科门类的全日制高水平应用本科高校——广州华商学院在广州之东的增城孕育而生。历经近17年的建设与发展，正值舞象之年的华商学院始终秉承“创百年名校，育华夏英才”的办学理念，不断奋楫扬帆，在学科建设、人才培养、学术科研、教育教学建设等方面屡有突破。华商学院自开办以来，办学水平不断提高，已为社会培养输送了各类优秀人才7万多名，深受各界的好评和认可。站在时代的浪尖上，华商学院主动对接《粤港澳大湾区发展规划纲要》，全面推进具有鲜明财经特色的高水平应用型大学建设，开创发展新局。

共商共建共享共赢

打造湾区大健康教育体系

近年来，构建“大健康教育体系”，培养内外兼修的健康医学专业人才是我国医学教育的发展方向。为此，广州华商学院瞄准国家战略需要和医学教育改革方向，抢抓机遇、顺势而动，围绕中医药健康方面的人才培养、科学研究和服务社会大胆探索、精心布局。

为积极响应“健康中国”的国家战略和广东省“中医药强省”建设的号召，助力区域健康医药服务产业的发展。2018年，华商学院特聘著名化学及中医药专家、中国科学院院士陈新滋教授为校长，翻开构建“大健康教育体系”的新篇章。2019年，借助大湾区中医药发展的强劲动力，学校正式创立健康医学院，逐步打造具有“医商结合、医养结合”办学特色的医疗专业群，扎实推进医学基础教育工作。同年12月诺贝尔化学奖得主、中科院外籍院士杰弗里·莱恩应邀到校做学术报告，并接受聘为华商学院名誉校长。校长陈新滋院士指出，华商学院以此为契机，与杰弗里·莱恩及其团队开展更深入的交流合作，引领学校在医药化学教学、研究和产业化方面实现更大的发展和突破。

2022年9月，华商学院健康医学院实验楼暨华商模拟医院正式启用，标志着学校“大健康教育体系”的构建迈

紧跟时代步伐

打造数智赋能的综合性应用型大学

随着新一轮科技革命和产业革命的进行，对传统教学关系的深刻变革势在必行，交叉融合人文社科的综合性跨学科教育改革呼之欲出。在新的历史节点上，华商学院抢抓机遇，利用丰富的校校、校企合作资源，形成了以一流专业建设为龙头，全面推进“金牌”专业群建设的新模式，并取得了一系列阶段性成果。

对于应用型高校而言，实践教学基地建设是重中之重。2020年3月，该校执行校长郭银华主持建设以提升商科学生综合实践能力为核心的虚实融合实践平台荣获第九届广东省教育教学成果奖（高等教育类）一等奖。类似的实践教学仿真实训平台在华商学院多达30余个，包括“互联网+”会计教学一体化改革试验区、经管学科跨专业综合仿真实习、云计算、云桌面平台及大传播实验教学平台等。在这类学科交叉的实习平台中，学生可以自行建立跨门类、跨领域的专业团队模拟创业，打破学科壁垒，加快学生知识向能力的转化。

不忘教育初心

打造高质量人才孵化器

的办学模式正式形成。

办让人民群众满意的教育，为社会输送堪堪重任的复合型人才，是华商学院的愿景也是使命。校长陈新滋院士表示，华商学院立足粤港澳大湾区，面向华南，辐射全国，致力于把知识变成生产力。近年来，华商学院积极推动乡村振兴建设工作，结出累累硕果。学校重点科研、投资管理团队参与的一衣口田、水云间等项目一一落地，将学与做有机融合，为社会提供精准服务。

回望17载教育路，广州华商学院遵循“知识教育、能力教育、素质教育”三位一体的本科教育理念，始终坚持“厚基础、精学识、重实践、国际化”的人才培养模式，科学构建以教学平台、产业学院为引领，深度校企合作为支撑的实践教学体系，努力探索产教融合协同育人的人才培养新模式，不断开拓民办高等教育改革与发展的道路，全面推进具有鲜明特色的高水平应用型大学建设，促进学校内涵式发展。华商学院将紧跟时代发展的“接力棒”，成为粤港澳大湾区乃至全国民办教育的“弄潮儿”！



2019年，学校聘请诺贝尔化学奖得主杰弗里·莱恩（中）为名誉校长



广州华商学院校门